Kapitoly z ekologie

Jedinec a jeho prostiedi

Kazdy organismus ovliviiuji dva typy podminek. Jednak jsou to podminky abiotické — napt. slune¢ni
zafeni, teplota okoli, vldha, obsah latek v ptid¢ a také rizné typy znecisténi. Druhym typem jsou
podminky biotické — vliv ostatnich organismu.

Zkusme premyslet, jaky md napf. teplota vliv na clovéka nebo né€jaké podobné zvite. Budeme-li sedét
nazi na ledovci v Antarktidé nebo sko¢ime do bazénu s vrouci vodou, bude to na$ konec — to jsou
podminky nevhodné k Zivotu a je-li jim organismus vystaven, diive nebo pozdé¢ji zahyne. Pokud misto do
Antarktidy vyjdeme malo obleceni do chladného dne, mozn4 to odneseme rymou nebo nachlazenim, ale
prezijeme; obdobné to bude, kdyZ budeme travit ¢as u kamen v pietopené mistnosti nebo na prudkém
tropickém slunci. Takové podminky, ve které je organismus schopen jakz takz pifeZzit, oznacujeme jako
stresové. Bude-li nim tak akorat, oznac¢ime to jako optimum. Stejné jako pro teplotu to plati pro vSechny
ostatni podminky. Rozsah podminek, ve kterych je organismus schopen pieZivat, se nazyva ekologicka
amplituda. N¢které organismy vyZzaduji velmi pfesné vyladéné podminky a pti drobnych odchylkach
hynou, jejich ekologicka amplituda je uzka a tikd se jim stenoekni, jiné snasi velké vykyvy, maji Sirokou
ekologickou amplitudu a nazyvaji se euryekni.

Na organismus ovSem plisobi vS§echny podminky najednou, Casto se stava, Ze z hlediska n€kterych
podminek je organismus stenoekni a z hlediska jinych euryekni. Obecné plati pravidlo, podle kterého je
pfezivani a prosperita organismu ur¢ena podminkou, kterd je nejméné pfizniva. MiiZe se vam tfeba stat,
Ze péstujete kvetinu v pokoji a prestoze je na prvni pohled v optimalnich podminkach, vadne a usycha.
Rostlina miize mit dostatek vldhy, tepla, svétla, ale mize ji chybét néjaky dilezity prvek napt. draslik a
jeho nedostatek brzdi rast a zptisobuje zasychani. Podobné si mtzete predstavit ¢loveéka v optimdlnich
podminkéch, ale bez kysliku ...

Na druhé strané plati, Ze organismus v optimdlnich podminkach sniz snese néjaky neptiznivy zdsah nebo
vliv, neZ organismus, ktery Zije ve stresovych podminkéch. Pfikladem miiZou byt smrky v naSich horach
— jejich hynuti je zptisobeno znecisténim ovzdusi, hlavné kyselymi desti. Pokud vSak srovndme znecisténi
ovzdusi v Praze a v Krkonosich, zjistime, Ze v Praze jsou koncentrace znecistujicich latek obvykle
n¢kolikandsobné vyssi nez v horach, presto smrky hynou v hordch a ne v Praze. Pravdépodobné
vysvétleni je, Ze v hordch rostou stromy ve stresovych podminkach — jsou vystaveny nizkym teplotam,

silnému vétru, vétsim vykyviim pocasi, rostou v chudsich padéch.

Prostor, ktery organismus obyva, mizeme oznacit jako biotop. Obvykle se biotop chape jako typ
prostiedi, nikoli jako konkrétni misto. Tedy napt. biotopem pstruha jsou ¢isté horské potoky a ficky,

biotopem dubu $ipdku suché teplé stran¢ na vapencovém nebo ¢ediC¢ovém podkladu, biotopem krtka
louky a zahrady apod.

Ekologicka nika oznacuje funk¢ni zafazeni organismu do jeho prostiedi, tj. vyjadfuje, jakou roli dany
organismus hraje a do jakych vztahl vstupuje. Napt. nika kanéte se d4 popsat takto: stfedné velky dravy
pték, Zije v polich, lesich a kifovinach, hnizdi vysoko na stromech, potravou jsou hlavné polni hlodavci,
aktivni za dne.

Populace - spole¢enstvo — ekosystém

Jedinci patfici ke stejnému druhu tvoii v ptirod¢ vzdy vétsi ¢i mensi skupinky, kterym fikime populace.
Ty mohou byt rtizné velké, pro jednoduchost si miizeme ptedstavit, Ze vSichni kapti v jednom rybniku,
vSechny duby v jednom lese nebo vSichni kosové v jedné vesnici tvoii jednu populaci.



Ve skutecnosti je to sloZit&jsi: populace muzou byt rizné velké, od populace bukt, kterd roste v celém pohoi{ az k malé skupince buki mezi
poli. Navic je vymezeni populace relativni — ve velkém méfitku miZeme mluvit o populaci bukl ve stfedni Evrop€, v mensim o populacich

v Krkonogich, na Sumavé, v Jesenikdch apod., jesté v mensim méfitku miizeme za populace povaZovat kazdy samostatny bukovy les nebo
skupinku bukd.

Samoziejmé nejsou v Zddném lese jen duby, v Zddném rybniku jen kapti a v Zddné vesnici neZiji jen
kosové. Kazdy prostor obyvaji populace mnoha druhti, soubor vSech organismil na vymezeném tzemi
nazyvame spolefenstvo. Dulezité je, Ze spoleCenstvo neni nahodily soubor zvitat a rostlin, ale Ze ma sva
pravidla a zakonitosti. Polni plevel neroste v lese, a datla nenajdete na polich nebo v rybniku. Druhy ve
spolecenstvu vstupuji do vzajemnych vztahti, riznym zptsobem se ovliviiuji, spolecenstvo ma svou
strukturu, mize se razné vyvijet.

Ptidame-1i ke spoleCenstvu i vSechny abiotické podminky v daném prostoru, vznikne celek, ktery
miiZeme oznacovat jako ekosystém. Ten si miZzeme také predstavit jako ,kus pfirody* — vSechny
organismy i jejich nezivé prostiedi dohromady. Tak napf. rybnik i s vodou, bahnem na dné, vzduchem
nad hladinou, slune¢nimi paprsky, které ho osvécuji a samoziejme i se vSemi organismy je ekosystém.
Rybnik jako prostfedi vhodné pro Zivot je biotop a soubor vSeho Zivého v rybniku je spolecenstvo.

Priklady ekosystémiu

Zivot ve vodé a v okoli,

Vodni a moktadni ekosystémy jsou velmi zajimavé a vhodné pro pozorovani nejraznéjSich vlastnosti
druhti, populaci a spolecenstev.

Zacnéme pozorovanim ptizplisobeni riznych organismi k Zivotu ve vodnim prostfedi. Voda nadnasi
ponoiené Casti rostlin, proto rostliny nemusi budovat opernad pletiva, Casto je také slab&ji vyvinut
kotenovy systém. Kdyz se pokusite vylovit tieba leknin nebo podobnou rostlinu z vody, plivodné rovné
listy a stonky zplihnou v beztvary chuchvalec, protoZe ptestanou byt vodou nadnaseny. T¢lo vodnich
rostlin byva Casto prostoupeno pletivy, kterd v sobé hromadi vzduch — pomdhaji pii nadndseni a vytvéreji
zasobu kysliku pro dychéni (takové pletivo miizeme dobie pozorovat tieba ve stoncich a listech sitiny).

Podobn4 piizptisobeni najdeme i v Zivo¢isné if¥i. Zivogichové se piizptsobuji k plavani nebo k lezeni po
dné&, musi Setfit kyslikem, protoze ve vod¢ je ho méné nez ve vzduchu, vyvijeji se u nich riizné zplisoby
ziskdvani potravy. Zajimavé jsou n¢které druhy hmyzu, které se pohybuji po hladin¢ — na nohach maji
vrstvicku vosku, kterd zajist'uje jejich nesmacivost a diky povrchovému napéti vody a své malé hmotnosti
mohou béhat po vodni hladin€ stejn€ jako my po pevné zemi. Zkuste n€kdy na vychdzce u rybnika nebo
poticku takové organismy pozorovat. Staci k tomu jemna sitka (na akvarijni rybicky) nebo obycejny
cednik a mélkd miska. Sitkem nabirejte vodu z rGznych vrstev, mizete zalovit i ipln¢ na dné&, zkuste také
vylovit ponofeny kdmen nebo vétvicku a pozorovat Zivoc€ichy, které po ném lezou nebo jsou k nému
ptisedli. Podle druhového zastoupeni drobnych vodnich Zivo¢ichli se d4 usuzovat i na znecisténi vody.
Nalezené Zivocichy se pokuste urcit a hledejte v literatuie idaje o jejich narocich na Cistotu vody, zjistéte
také, ¢im se Zivi a pro kohoO jsou potravou a pfemyslejte, jaké dusledky by mélo, kdyby vyhynuly.

Zajimavé je pozorovat, jak se méni druhy smérem od biehu k volné hladin€ rybnika. Kazd4 rostlina
potiebuje riznou vysku vodniho sloupce, nékteré snasi kolisdni hladiny, jiné potiebuji periodické
zaplavy. Zvlastni skupinu tvoii rostliny schopné plavat na hladiné (oktehek, kotvice), nebo tésn¢ pod
hladinou (rtizné tfasy). Breh rybnika (podobné¢ i kraj lesa, apod.) je vlastn¢ hranice dvou spolecenstev —
rybnika a pobteZnich kiovin nebo luk. Na takové hranici se asto vytvari zvlastni spolecenstvo, které se
nazyva lemové spolecenstvo — ekoton: prolinaji se tu druhy rostlin a ZivoCichl z obou stran (tj. tfeba

z rybnika a louky), ¢asto zde rostou a Ziji i druhy zcela zvlastni. MzZe to byt dobry ndmét i pro naprosté
zacateCniky: spocitejte druhy rostlin (kef, hmyzu) na jistém kousku louky, na hranici a pak v mistech,
kde uz je hladina rybnika, srovnejte ty, které se opakuji, které jsou naopak origindlni.

Zajimavy jev je sukcese — samovolny vyvoj spolecenstev. Sukcesi miizeme dobfe pozorovat tfeba u
slepych ramen fek. Slepé rameno feky zacne zartistat rdkosem a jinymi rostlinami, vodni hladina ze
zmensuje a ¢asem vSe zaroste. Na ptivodnich krajich se rozristaji stromy a kete. Po del$i dobé takového
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vyvoje bychom nepoznali, Ze jde o byvalou vodni plochu — vSe postupné zaroste stromy a kefi. Pokud
bychom nechali vSe pfirozenému vyvoji, po n€kolika stovkach les by na misté byvalého ramene feky byl
luzni les. Sukcese je obecny jev a lze ji pozorovat i na dalSich ptikladech — napt. dnu vypusténého
rybnika, na poli, které zlstane trvale lezet ladem, na louce, kterd pfestane byt kosena, v lese po pozaru
apod.

Luzni les

Uzem( je periodicky zaplavovino, feky s sebou pfindseji dostatek vlahy a Zivin. Porost je vyskové
roz¢lenén do nékolika pater, charakter lesa urcuje to nejvyssi - stromové. Druhové zastoupeni zdvisi na
intenzité a Cetnosti zaplavovani. NejbéZn¢j$Simi druhy stromového patra (nad 3m) jsou zde dub letni,
topoly, vrby, jasan, jilm, olSe, lipa a javory. Bohaté ketfové patro (od 1/2 do 3m) je zastoupeno napi.
bezem Cernym, sttemchou, svidou a brslenem, v bylinném patie (do 1/2m) dominuji rizné travy, sasanka,
dymnivka, brslice, kerblik, ptacinec apod. Navic jsou v kefovém i bylinném patfe mali jedinci riiznych
druhti stromii. Cekajf zde na svou piileZitost — a7 padne velikan, ktery jim stini, zaénou rychle rist a
¢asem ho nahradi. Takova ndhrada ptestarlych padlych strom malymi semendcky je soucasti cyklického
vyvoje pralesa. RozliSujeme tfi vyvojova stadia ptirozeného lesa:

1. Stadium dortstani - v lese jsou rtizné staré stromy, mladsi intenzivné rostou, dorstaji stejné vysky
jako stromy star$i. Pivodné vySkove rozriznény porost se sjednocuje.

2. Stadium optima - stromy maji optimdlni vysku, délkové ptirastky nejsou vyrazné, stromy zesiluji.
Prales se v tomto stadiu podoba péstovanému lesu.

3. Stadium rozpadu - pfestarlé stromy zacinaji hynout. Koruna padlého stromu ptestava stinit mladym
semendckiim v podrostu, ty za¢inaji intenzivné rust a dochazi tak k pfirozené obnovée lesa. Poté co
uhynou a padnou vSechny staré stromy, opakuje se stadium 1.

Délka trvani cyklu zavisi na délce Zivota jednotlivych stromi, vétSinou mezi 200 — 500 lety.

Druh

Pro¢ existuji druhy? Otéazka spiSe filozofickd. Existence druhti se ndm zd4 natolik samoziejma, Ze si
takovou otdzku ani neklademe. Odpovédét na ni neni viitbec snadné, proto pokusy o odpoveéd’ nechdme
uvaham filozof a budeme se zabyvat prakti¢téjSim pohledem na druh. Pokusime se druh néjak jednoduse
definovat, bude nds zajimat, jak se jednotlivé druhy li$i, malinko se také dotkneme ptvodu druhi a toho,

co déla druh druhem.

Druh Ize vymezit riiznymi definicemi, kaZzd4 z nich jej popisuje jen ¢aste¢né. Asi nejptirozenéjsi, co nds
napadne, je, Ze druh je vymezen néjakymi specifickymi vlastnostmi — tvarem téla, zplisobem Zivota,
chovédnim apod. Pravé podle typickych vlastnosti druh poznavdme, v kazdém kli¢i nebo atlasu jsou
vyjmenovény a zdlraznény zejména ty, které odlisuji druh od druhi jinych. Pro¢ ale ma druh praveé tyto
vlastnosti a Zddné jiné? Asi vite, Ze vSechny vlastnosti organismu jsou zapsany uvniti jadra kazdé burky,
v genech, coz jsou tseky DNA. Porovndme-li DNA rtznych druht, zjistim, Ze se ve vEtsi ¢i mensi mite
lisi, obvykle tak, Ze ¢im jsou si druhy vyvojové piibuznéj$i a vzhledové podobnéjsi, tim maji podobné&;si i
DNA.

Budeme-1i zkoumat historii blizce pfibuznych druhd, zjistime, Ze vznikly pfed dlouhym ¢asem z druhu
jediného. Nejblizsi ptibuzny ¢loveka je Simpanz (je dokonce piibuzny vic ¢lovéku, nez ostatnim
lidoopiim). DNA ¢lovéka a Simpanze se lisi zhruba ze 2% (tj. 98% mame stejnych) a odhaduje se, Ze oba
druhy vznikly z jednoho spole¢ného ptedka ptiblizné€ pted 10 miliény let. Jak z jednoho druhu mohou
vzniknout druhy dva je jednou z velkych otdzek evolucni biologie. U zvitat je zndmo, Ze velkou roli hraje
pohlavni rozmnoZovani — to popisuje jind definice druhu: Druh je skupina organism, které se mezi sebou
mohou volné mnoZzit (rozumi se sameckové se samickami) a maji plodné potomky. Ukazme si to na
piikladu: pes s kockou se mnoZzit nemize, krdva s koném také ne. Kin se miiZe pafit s oslici, vznikly
potomek je Zivotaschopny, ale neni plodny. Znamen4 to, Ze kil a osel nepatii do jednoho druhu. Oproti
tomu psi dvou raznych ras se mohou bez problému vzajemné péfit a jejich potomci mohou mit dalsi

VeV Mo

potomky, coZ znamend Ze psi rtiznych ras patii k jednomu druhu. Nejpravdépodobnéjsi ptic¢ina toho, proc¢

3



ze spolecného predka vznikly dva rizné druhy — Simpanz a €lovek — je, Ze pred 10 milidny let doslo ke

zméng, kterd znemoznila vzajemné kiizeni dvou skupin ptivodniho druhu — z jedné pak vznikl ¢lovék a
z druhé Simpanz.

Pro ty, kteff tomu 1épe rozumi{, mdm i mozné vysvétleni — byla jim pravdépodobné mutace, pii které druhy lidsky chromozom vznikl
splynutim dvou mensich chromozomu opiciho piedka. Populace s piivodni sadou chromozomt se vyvinula v dneSniho Simpanze, populace se
splynutim chromozomui dala vzniknout ¢loveéku. Pii pokusech o péfeni jedincti z obou populaci (k cemuz bezesporu dochdzelo) vznikaly
zygoty s lichym poctem chromozomi (od ,,Simpanze* 24, od ,,¢lovéka® 23, tj. celkem 47). Disledkem byly chyby ve tvorbé pohlavnich
bungk (tj. meiéze) a neplodnost potomkdi.

Jako kazda teorie a pravidlo, md i toto fadu vyjimek a nepravidelnosti. Pfestoze u fady zvitat plati vyse
uvedené vymezeni druhu pomoci rozmnoZovani, mnohé rostliny a nékteti ZivoCichové vytvateji
mezidruhové kiizence. U rostlin 1ze mezidruhové kiiZence najit tieba u jetabt, hluchavek, pchact nebo u
nékterych kulturnich rostlin, u Zivoc¢icht je velmi zvlastni piipad skupina druhti zelené zbarvenych

skokanu.

Na vlastnosti druhu maji vyznamny vliv ostatni druhy, které s nim Ziji v kontaktu. Tak napf. tvary kvéti rostlin se vyvijeji soubézné

s vlastnostmi opylovaci, paraziti se neustale pfizptisobuji svym hostiteliim (a hostitelé se neustale méni tak, aby unikli svym parazitim),
dokonce i vzhled samecki a sami¢ek muZe byt ovlivnén vyvojem opaéného pohlavi. Zde je ale nutno zdlraznit, Ze jde o evoluéni vyvoj,
ktery trva fadu generaci a jeho rozhodujici mechanismus (aspon v téchto piipadech) je pfirodni resp. pohlavni vyber.

Potravni iFetézce, zakladni role organismu v ekosystému.

Slovo ekologie slySime nebo ¢teme skoro kazdy den. Nahlédneme-li do odborné ucebnice, zjistime, Ze
ekologie je vé€da o vztazich mezi organismy a jejich prostfedim a mezi organismy navzdjem. Takto slovu
ekologie rozumi ptirodovédci a hovoti-li napt. o ekologii Zab, mysli tim vztah Zab k okolnimu prostfedi,
k dal$im organismim i k ostatnim Zdbam. Stejn¢ jako Zdba ma i clovek své prostiedi a i zde miiZeme
hovoftit o ekologii — o vztahu ¢lovéka k jeho prostfedi. Vyznam slova ekologie se ale rozsifuje a posouva
— urcité jste slySeli o ekologickych vyrobcich, ekologické etice, ekologickém zeméd¢€lstvi apod. Pivodné
ptirodovédecky termin se propaSoval do béZné mluvy a Castokrét se pouziva ve znacné odliSném
vyznamu oproti tomu ptivodnimu. Pouzivani slova ekologie v riznych vyznamech a souvislostech byva
¢asto zdrojem nedorozuméni a sport. Proto je vhodné vyjadfovat se pokud mozZno piesné a kde to jde,
nahradit slovo ekologie jinym, vhodnéjSim vyrazem, jako napi. ochrana Zivotniho prostiedi, vztah

k ptirodé, chovani Setrné k ptirod¢, atd.

Vzpomeiite tfeba na proslulé vyroky jednoho z naSich politiki, Ze ,.Ekologie neni véda‘ nebo ,,Ekologie je Slehacka na dortu®. Pokud zde
chapeme slovo ekologie v pifrodovédném vyznamu, jsou oba vyroky hlouposti a ukazuji na neznalost autora. Pokud si pod slovem ekologie
predstavime soubor lidskych myslenek, postojui a ¢innosti, které néjak souviseji s Zivotnim prostfedim, pak 1ze uvedené vyroky chapat jako
vyjadfent jistého politického a mordlniho postoje.

Co jste méli k veceti? Ted’ se asi ptate, co ma ekologie spolecného s veceti. Ptate se spravné a zkuste si
dat sami odpoveéd’. Zkuste odpoveédet i na dalsi otazky: Proc¢ lidé jedi? Co jedi? Co se stane, kdyZ nebudou
jist? Je potrava jinych organismu stejnd jako potrava clovéka? Co jedi rostliny? Co bakterie?...Vratme se
ale k té veceti. Zkusme se zamyslet, jakého ptivodu jsou potraviny, které jime. Tieba kutfe a brambory a
jako zdkusek suSenku. Brambory jsou rostliny, susenky se upekly z mouky a ta je z obili, tedy z rostliny,
kufe je Zivo¢ich. Cim se ale Zivi kuie? Jeho potravou je obilf a trdva, tedy rostliny. A co kdyZ budeme mit
k vedefi tfeba Stiku. Stika se prece Zivi masem. Stika se Zivi men3imi rybami, ty se mohou Zivit jesté
mens$imi rybami, ty napfiklad vodnim hmyzem a Cervy, a ¢ervi a hmyz se Zivi rostlinami. TakZe na
zacatku jsou opét rostliny. Takto miiZeme experimentovat s ¢cimkoli a vZdy dojdeme k rostlindm.

Vsechny rostliny, at’ jsou jakkoli rozmanité, maji néco podstatného spolecné. V buiikach kazdé z nich
jsou drobnd téliska, nejcasteji zelend. Ze Skoly vite, Ze se nazyvaji chloroplasty a jejich pomoci dokédze
rostlina maly zdzrak, ktery neumi nikdo jiny. Je to fotosyntéza, pochod, pii némz rostlina zachycuje
energii svétla a pomoci této energie vyrabi organické latky (presnéji sacharidy), které potiebuje pro sebe,
ale které rovnéz slouzi jako zdroj energie vS§em ostatnim formam Zivota od bakterii a hub az po ZivocCichy
a ¢loveéka. Rostlina je prvnim ¢lankem potravniho Fetézce. ProtoZe rostliny vytvaieji (produkuji)



organické latky, nazyvaji se producenti. Pro piesnost doddvame, Ze spolu s rostlinami maji schopnost
fotosyntézy i sinice a n€které bakterie.

Dalsim ¢lankem potravniho fetézce jsou Zivocichové. ProtoZe poZiraji (konzumuji) ostatni organismy,
nazyvaji se konzumenti. RozliSuji se konzumenti I., II., a III. f4du: Prvni jsou vSichni byloZravci —
poZziraji rostliny a obvykle jsou potravou dalSich Zivoc¢ichli: Konzumenti druhého tddu jsou masoZravci,
ktefi ale souc¢asné byvaji potravou jinych masozravct. Pfikladem mohou byt hmyzozravi savci a ptéci,
men$i ryby, dravé druhy hmyzu apod. Konzumenti tetiho fadu jsou velci masoZravci, které uz nikdo
nezere, napt. velké Selmy, dravci, sovy, Zraloci a dalsi.

N¢ekteti Zivoc¢ichové mohou spojovat roli byloZravcli a masozravcl — dobfe vite, Ze se jim fikd vSezZravci a
mohou kombinovat roli konzumentt 1. a II. fadu (napf. zpévni ptéci, ktefi se Zivi sou¢asné¢ hmyzem a
semeny), nebo konzumenta I. a II1. fadu (tfeba medvéd nebo jezevec). Mezi ZivocCichy jsou také takovi,

ktef{ se Zivi odumfelymi zbytky v rGzném stupni rozkladu nebo trusem (napt. hrobatik, chrobdk, Zizala).
Jejich role je na rozhrani mezi konzumenty a dekompozitory (viz déle).

Ttetim ¢lankem potravniho fetézce jsou saprofytické bakterie a houby. Slovo saprofytické znamend, ze
jejich potravou jsou odumielé zbytky tél a odpad (napft. trus, spadané listi). Houby i bakterie prorustaji
mrtvolkou zvifete nebo hnijicim dfevem, zpracovavaji organické latky a rozklddaji je na anorganické a
uvolnuji je do vody nebo pidy. Proto se nazyvaji rozkladac¢i neboli dekompozitori. Dekompozitofi
postupné rozlozi vSechny odumielé zbytky a spotiebuji energii, kterd je vazdna v organickych latkach
v téchto zbytcich.

Tim je kruh uzavien: Rostlina nacerpa z piidy a ze vzduchu anorganické latky, pomoci slune¢ni energie
z nich vyrobf latky organické. Zivocich spottebuje ¢4st energie a organickych latek a bakterie nebo houba
tyto latky rozlozi na anorganické a uvolni do zpét do pidy, odkud je opét miiZzou Cerpat rostliny.

Cizorodé latky v potravnim retézci

Jednim z rizik pouzivani nékterych pesticidli nebo jinych jedovatych latek, je jejich hromadéni

v potravnim fetézci. UZ klasickym piikladem je DDT.

DDT (dichlordifenyltrichlormetan) bylo syntetizovano jiZ v 19 stoleti. V poloving 20. stoleti se zjistilo, Ze
jde o velmi dc¢inny insekticid (pesticid hubici hmyz), laboratorni testy navic potvrdily, Ze jiZ pomé&rné
nizké davky jsou toxické pro hmyz a neohrozuji vyssi Zivo€ichy. DDT bylo pouZivdno v mnoha mistech,
zejména k hubeni komarti v malarickych oblastech. V duasledku aplikace DDT se sniZily populace komara
a zddlo se, Ze je vSe v potddku. Po Case se ovSem zacaly na fad¢ druhti rybozZravych ptaka projevovat
ptiznaky otravy DDT, zejména tak, Ze jejich vajicka méla slabou skofdpku a samice je pfi sedéni
rozmackala. Pfi podrobnéjsim zkoumadni se zjistilo, Ze se pesticid hromadil v potravnim fetézci a jeho
koncentrace se na jednotlivych drovnich ndsobila.

Studie z jednoho kalifornského jezera uvadi tato Cisla:

pomér proti pfedchdzejici trovni
koncentrace DDT ve vod¢ v dob¢ aplikace 0,00000002 -
zooplankton (drobni korysi apod.) 0,000005 250x
byloZravé ryby 0,0001 20x
dravé ryby a vodni ptaci 0,0025 25x

Vysvétleni takto prudce stoupajici koncentrace je jednoduché. DDT je latka, kterou Zivo¢ich neumi
rozlozit a uklad4 se do tukové tkang. Jestlize napi. 1 kg vazici bylozrava ryba denné sezere 100 g
planktonu, pfijme do svého téla kazdy den 0,0005 g DDT, které v téle ziistane. Za rok se tak v téle této
ryby teoreticky nahromadi 0,18 g DDT, coZ je zhruba 0,00018 hmotnosti ryby (ve skute¢nosti ryba neZere
kazdy den stejné a ¢ast DDT se do tuku neuloZi a je vyloucena). Podobn¢ se ndsobi tato koncentrace na
dalsi drovni potravniho fetézce az k toxickym a nebezpe¢nym koncentracim. Tedy koncentrace, ktera
byla vypusténa do vody, byla neskodn4, ale postupné hromadéni této l1atky zvysilo jeji koncentraci
vysoko nad tinosnou mez.
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Vztahy mezi organismy

Schéma zékladnich vztahii mezi druhy/populacemi:

Ndzev Druh A |Druh B | Pozn.

B e potravou A * | = |nostel (B, byogravee () - sosta (B spod.
Mutualismus (symbidza) + +

Komenzalismus + 0

Konkurence - - Pouziva se rovnéz ndzev kompetice.
Amensalismus - 0

Neutraln{ vztah 0 0

Legenda: + ... vztah vyhodny
— ... vztah nevyhodny
0 ... vztah neutrdlni

Mutualismus (symbioza)

Pfi sloveé symbidza se asi mnohym vybavi liSejnik. Jde o souZiti fasy a houby — fasa doddva houbé
organické latky, houba vytvaii pro fasu prostor k Zivotu a zajistuje pro ni lepsi dostupnost vody a
minerdlnich latek. Zrovna u liSejnikt je to vSak se symbiézou trochu problematické. PfiSlo se totiZ na to,
Ze tasy Zijici v liSejniku jsou obvykle schopné i samostatného Zivota bez symbiotické houby.

Dalsim ptipadem symbidzy je vztah bakterii schopnych vazat vzdus$ny dusik a kofenti vysSich rostlin.
Vsechny rostliny potfebuji ke svému Zivotu dusik, jsou vSak odkdzdny na jeho zdsoby v pidé ve forme
ruznych soli, protoZe Zaddnd z nich neumi dusik ziskavat z nejbohatsiho zdroje — ze vzduchu. To umi
nckteré bakterie (napt. Azotobacter, Rhizobium, Frankia), které Ziji v pid€ nebo na povrchu ¢i uvnitf
kofenli nékterych rostlin (napt. hrach, jetel; olSe). Rostliny poskytuji bakteriim hlavné cukry, bakterie
rostlindm dédvaji dusik, ktery zachytily ze vzduchu.

Komenzalismus

Typickym piikladem komenzalismus je vztah bakterii Zijicich ve stfevé ¢lovéka nebo podobnych velkych
Zivocichll. Bakterie vyuzZivaji nestravené zbytky ve stievé, stfevo jim navic poskytuje vhodné prostiedi

k Zivotu a ochranu pfed neptiznivymi vlivy. Bakterie nebo jiné organismy ve stfevé mohou Zit i jako
symbionti — napf. v trdvicim traktu byloZravcl pomdhaji mikroorganismy pfi traveni celulézy, u ¢loveéka
vyréabi bakterie Escherichia coli vitamin B12 a K. Dalsi obyvatelé stfev jsou paraziti, ktefi zptisobuji
ruzné onemocnéni piipadné i smrt hostitele. I neSkodné a prospé$na Eschericia coli se mize pfemnoZit
nebo proniknout mimo stteva, pak se z ni stdva nebezpecny parazit.

Konkurence

Konkurenci lze rozliSit na dva typy — na mezidruhovou a vnitrodruhovou. Do mezidruhové konkurence
vstupuji zejména druhy, které maji podobné naroky na prostiedi — obyvaji stejnd mista, Zivé se stejnou
potravou, vyhovuji jim stejné ptidni podminky. Disledek mezidruhové konkurence je dvoji — bud’ jeden
druh svého konkurenta postupné vytlaci a zistane na stanovisti sim, nebo kazdy druh ¢4stecné
specializuje své ndroky a zlstane jen v ¢asti spole¢né obyvaného prosttedi. Pro ilustraci si miiZeme
predstavit les rostouci podél feky, kde rostou mladé vrby, duby a jasany. V prvnim piipad¢ vrby i jasany
postupn¢ vyhynou a na celém tdzemi pfevazi duby. Ve druhé varianté vyvoje zlistanou tésné u feky vrby,
jasany se udrzi na mékkych pidach a duby porostou na ostatnich mistech. Postupné se tak vytvoii
smiSeny les se skupinkami vrb, jasan( a dubi.

Pfi vnitrodruhové konkurenci si konkuruji jedinci téhoz druhu. Disledkem je, Ze slabsi jedinci hynou
nebo migruji do novych prostor.




Kolobéh latek v prirodé

Vsechny dulezité prvky, potiebné pro Zivot organismu, v piirod¢ neustéle koluji. Méni svoji formu, jsou
vazany v riznych slouc¢enindch ve vodég, v ptidé€, ve vzduchu nebo v télech organismti. U kazdého prvku
milZzeme zkoumat zdroje, ze kterych ptichdzi do obéhu (napt. zvétravani hornin, sopecna innost),
sledovat jeho kolob¢h a zpiisoby, kterymi se pifeménuji jeho slouceniny (¢innost organismd, lidské
technologie), a zjistovat, v jakych forméach se docasné€ nebo trvale ukldda (vdpence, bahno na dn¢ mote,
uhli). Kolob¢h latek v piirodé si ukdZzeme na dvou piikladech.

Kolobéh uhliku

Uhlik je hlavni biogenni prvek, je zdkladem vSech organickych latek tvoficich téla organismi. Zakladni
pfeména uhliku je fotosyntéza — rostliny a sinice ptijimaji ze vzduchu CO; a zachyceny uhlik pouziji ke
tvorbé molekul organickych latek. Bezprostiednim produktem fotosyntézy je cukr (gluk6za C¢H;20g),

v bunikdch rostlin pak vznikaji dalsi organické latky (napft. jiné cukry, bilkoviny, atd.). Opa¢nym dé&jem

k fotosyntéze je bunécné dychani — za ptritomnosti kysliku se rozpadd organicka latka a uvoliiuje se
energie, kterou organismus vyuZzije pro svou potiebu, soucasn¢ se uvolituje CO,. Cely cyklus uhliku je
zaloZen na téchto dvou dé&jich — fotosyntézou se ze vzduchu odebird CO; a dychdnim vSech organisml
(rostlin, Zivocicht, hub i mikroorganismi) se tam vraci (podobné se uvoliiuje CO, do atmosféry i pdlenim
dfeva nebo jinych Casti rostlin).

Pokud se né¢jaky uhlik zachyceny fotosyntézou neuvolni dychdnim, snizi se podil CO, v atmosféfe (ve
prospéch kysliku). V piirod¢ takto funguji dva zejména procesy: Vznik uhli¢itanti, hlavné¢ CaCOs3, ktery
tvofi schranky riznych zivoCicht (napt. m¢kkysi) a kordlové dtesy. Kordlové ttesy i tlomky schranek
vytvéieji horniny (vdpence), které dlouhodobé¢ fixuji obrovské mnozstvi uhliku. Druhym procesem je
fosilizace, tj. uchovani zbytki t&l organismil, které se nerozlozi. Cast uhliku tak ziistane zachycena jako
soucdst organickych latek a stejn¢ jako v predeslém piipad¢ je dlouhodob¢ vyfazena z obéhu. Takto je
velké mnoZstvi uhliku vdzano v uhli, v ropé€ a v raSeling. Spalovanim uhli a ropy se dlouhodobé& uloZeny
uhlik uvoliiuje jako CO, zpét do atmosféry. Cast uhliku se do atmosféry dostava i zvétravanim uhli¢itant

a sopecnou ¢innosti.

Kolobéh dusiku

Dusik je prvek nezbytny pro Zivot. Je nepostradatelnou soucésti bilkovin a nukleovych kyselin, bez
kterych nemtiZe existovat Zddnd butika ani organismus. I kdyz je dusik, podobné jako CO,, sloZkou
atmosféry, vyména dusiku mezi atmosférou a organismy je spiSe odbockou jeho zdkladniho cyklu.
Vyznamnou roli zde hraje nékolik typh bakterii.

Zékladem je opét Cinnost rostlin. Z ptdy ziskavaji dusik ve formé¢ dusi¢nant (ionty NO3’). Slozitymi
biochemickymi pochody fixuji dusik do molekul organickych latek (hlavné bilkovin). Ostatni organismy
ziskdvaji v potravé uz hotové stavebni kameny vytvotené rostlinami, z nich si stavi vlastni bilkoviny.
Odumielé organismy a také trus zZivo¢ichli osidluji saprofytické bakterie, které bilkoviny rozkladaji na

amonné sloudeniny (ionty NH4"). Cdst amoniaku nebo podobnych litek také vylouéi moéi Zivo&ichl.
Amoniak zpracovavaji dalsi skupiny ptidnich bakterii a postupné se opét vytvaii dusi¢nany.

Zvl1astni odbocku tvoii vyména dusiku mezi atmosférou (molekuldrni N,) a mikroorganismy (dusi¢nany).
Jedna skupina bakterif pretvaii dusicnany na vzdusny dusik, druhd zachycuje vzdusny dusik a prevadi ho
na formy piistupné rostlindm, které pak ziskdvaji dusik od téchto bakterii a nepotiebuji zdroj dusi¢nanil
v pudé. Cast dusiku se do obéhu dost4va také sopecnou &innosti a primyslovymi exhalacemi (napf-.

z automobilové dopravy). Urcité mnozstvi dusiku naopak pohlcuje motskd voda a jeho slouceniny se
ukladaji do mofskych sedimenti.



